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П. Калнишевського, визначили найголовніші 
аспекти, по-новому висвітлили ряд періодів 
його біографії, особливості державницької, 
військової, дипломатичної, господарської, 
благодійної діяльності.

Уже в працях О. Апанович зустрічаємо ком-
плексне висвітлення постаті П. Калнишевського 
в історії України. Цілий розділ «Останній кошо-
вий отаман Запорозької Січі» книги «Гетьмани 
України і кошові отамани Запорозької Січі» [2] 
авторка присвятила кошовому отаману. Важ-
ливими є висновки у книзі про те, що П. Кал-
нишевський – жертва національно-колоніальної 
політики Катерини ІІ, патріот України, стійкий, 
невтомний, мужній оборонець Запорозької 
Січі – останнього вогнища волі, незалежності й 
демократизму.

В іншій книзі О. Апанович – «Розповіді про 
запорозьких козаків» [3] розкривається боротьба 
запорожців проти кріпосницького колоніального 
наступу царизму, за збереження своїх прав і 
володінь. Науковець описує важливий візит 
запорозької депутації, очолюваної військовим 
осавулом П. Калнишевським, у 1755–1756 рр. до 

Україна дала світові цілий ряд видат-
них постатей. До золотих сторінок нашої 
історії вписане й ім’я останнього кошово-
го отамана Запорозької Січі Петра Івановича 
Калнишевського. Він – єдина в історії України 
постать, життя якої пролягає через три століття: 
народився в ХVІІ, діяв протягом ХVІІІ, а помер 
у ХІХ ст. Його життя є уособленням славної 
епохи в розвитку українського козацтва. 

Зміна пріоритетів, наукових підходів, 
теоретико-методологічних засад досліджень, 
які прямо чи опосередковано розкрива-
ють проблематику, що стосується постаті 
П. Калнишевського, відбулася в незалежній 
Україні. Саме після 1991 р. закладено фунда-
мент для відмови від ідеологічних парадигм 
марксистської історіографії та для об’єктивного, 
комплексного вивчення цієї особистості.

У вітчизняній історичній науці вже на по-
чатку 1990-х рр. намітились тенденції, які ха-
рактеризувались кардинальними змінами в 
тематиці наукових розвідок, у змісті викладу 
матеріалу. Як наслідок, побачила світ низка 
праць, автори яких, відображаючи віхи життя 
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Петербурга, де було передано царському урядові 
петицію з повідомленням про захоплення Ново-
Сербією, Слобідським полком і Донським 
військом запорозьких земель. Авторкою де-
тально описується нова запорозька депутація 
1765 р. до імператорського двору. Цього разу 
П. Калнишевський прибув із чолобитною 
Війська Запорозького за землі і з проханням ви-
лучити Січ з управління Малоросійської колегії, 
що ущемляло автономію Запорожжя.

О. Апанович акцентує увагу й на полководсь-
ких здібностях П. Калнишевського у воєнних 
діях проти Туреччини 1768–1774 рр. Вона 
пише, що кошовий отаман «виявив неабиякий 
організаційний і адміністративний хист, талант 
полководця і особисту хоробрість, а також вміння 
орієнтуватися в політичній обстановці і надзви-
чайну дипломатичну гнучкість» [3, c. 249].

Відомий історик В. Голобуцький у переви-
данні книги «Запорозьке козацтво» [10], допов-
неній новими джерелами та матеріалами, що 
з’явились за останні десятиріччя, ґрунтовно 
висвітлив історію Нової Січі, розкрив причини 
її ліквідації царським урядом. Автор ретельно 
відтворив хронологію захоплення Січі військами 
генерала П. Текелія, показав жорстокість царату 
по відношенню до козацької старшини, в т. ч. 
і до П. Калнишевського. Історичний портрет 
П. Калнишевського у книзі – яскравий приклад 
українського патріота, борця за волю. 

На початку 1990-х рр. побачила світ низка 
праць Д. Кулиняка [37–39; 51]. Автор відобразив 
прагнення П. Калнишевського протистояти за-
силлю царизму на Запорожжі, розкрив довічне 
перебування отамана в казематах Соловецького 
монастиря.

Цікава історико-хронологічну розповідь про 
П. Калнишевського подається в книжці Віктора та 
Анатолія Коцурів «Шлях на Голгофу. Від кошово-
го Петра Калнишевського до СВУ» (1996) [19]. 

У цей же період з’явилась низка статей у 
різних виданнях, що їх написали Р. Іванчен-
ко [14], О. Олійник [41; 42], В. Сергійчук [44] і які 
присвячені аналізу причин ліквідації Запорозької 
Січі, а також проливають світло на останні роки 
життя й діяльності П. Калнишевського. 

В. Грибовський у одному зі своїх дослід-
жень [12] розкриває політико-адміністративну, 
гос подарську, військову та церковну діяльність 
кошового отамана. Автор висвітлює й соловецький 
період ув’язнення П. Калнишевського. 

У книзі «Петро Калнишевський» В. Гри-
бовський [13] робить наголос на родинному колі 
кошового отамана, його військовому мистецтві, 
обороні козацьких вольностей.

І. Сварник більше уваги звертає на діяль-
ності П. Калнишевського як господарника, 
дипломата. У статті також розкриваються дії 
кошового отамана по відстоюванні інтересів 
запорожців [43, c. 37–41].

На рубежі ХХ–ХХІ ст. з’являються публіка-
ції, де розкриваються окремі сторінки життя 
П. Кал нишевського. Серед них можна виділити 
праці А. Багнюк [4], В. Гребьонкіна [11], М. Ско-
рик [45], А. Федориної [47] та ін. Автори змальо-
вують кошового отамана як державного діяча, 
адміністратора, дипломата й воєначальника. 

У 2000-х рр. Анатолій та Віктор Коцури 
опублікували низку наукових статей у фахових 
виданнях [17; 18; 24;], які відображають дер-
жавницьку, військову, доброчинну діяльність 
П. Калнишевського. У 2004 р. побачила світ одна 
з найфундаментальніших праць у незалежній 
Україні про героїчного козацького отамана [23]. 

Питання, що стосуються раніше невідомих 
сторінок біографії П. Калнишевського, знайш-
ли своє відображення на сторінках праць 
Г. Коцур [25; 28–31; 35]. Крім того, нею ре-
тельно досліджені всі Євангелія, виготовлені 
на його замовлення та подаровані церковним 
храмам [33]. Авторка вперше торкнулась питан-
ня автентичності портрета кошового [34], його 
світоглядно-моральних принципів [26; 27] тощо. 
Нею у співавторстві написані та видрукувані 
комплексні наукові монографії, які охоплю-
ють найважливіші сторони життя та діяльності 
П. Калнишевського й історії Нової Січі [8; 36]. 

Постать П. Калнишевського знайшла своє 
відображення в ряді енциклопедичних видань і 
довідників [15; 40; 46].

2000-ні рр. стали найбільш насичени-
ми в плані публікацій з історіографії Нової 
Січі та постаті П. Калнишевського. Виходять 
публі ка ції Ю. Шовкуна [48; 49]. Активно 
працює над цією проблемою А. Бровко [5; 7]. 
У 2010 р. нею успішно захищена кандидатська 
дисертація на тему: «Нова Січ (1734–1775 рр.): 
історіографія» [6]. Також захищено ряд дисерта-
цій, автори яких у деякій мірі торкалися історії 
Нової Січі та П. Калнишевського [1; 9; 16; 50]. 

Перші кроки з дослідження історіографії 
благодійної діяльності П. Калнишевського здійс-
нені Вітою Коцур [20–22].

Отже, в 1991–2013 рр. славна постать кошо-
вого отамана Запорозької Січі П. Калнишевсь-
кого все більше привертає увагу науковців. 
Цей період характеризується виходом цілого 
ряду наукових праць про запорозького отамана. 
Вони – різнопланові за змістом та різні за об-
сягом – заклали підвалини для створення ком-
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плексного дослідження з окресленої проблеми, 
а також дали змогу з’ясувати, які питання зали-
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першою жертвою, коли демократія виявляється 
під загрозою, і першим з’являється у її коли-
ски. На рубежі тисячоліть парламенти повинні 
відповісти на нові виклики. І це, в першу чер-
гу, стосується тих країн, де ще недавно вони з 
тріумфом виходили на політичну сцену. До таких 
країн належать Україна та інші країни СНД. 

Основним центром дослідження парла-
ментських проблем України виявився наш 
північний сусід – Російська Федерація. Вже 
у 1993 р. виходить праця Є.Г. Базовкіна [2]. 
У ній викладено історію створення основних 
політичних партій в Україні та Росії та їхнє місце 
у парламентах обох країн на той час. Праця не 
торкається проблем парламентаризму, місця 
парламенту в Україні та Росії, ефективності його 
діяльності. Зрозуміло, що, зважаючи на рік на-
писання праці – 1993 р., всього два роки після 
розпаду СРСР – на сьогодні вона є застарілою, 
оскільки охоплює лише початки становлення 
парламентаризму, до того ж роблячи акцент не 

Одним із найважливіших завдань, що сто-
ять сьогодні перед Україною, є створення 
стабільно функціонуючої політичної системи на 
демократичних засадах. Зрозуміло, що парла-
мент, як основний інструмент представницької 
демократії, займає в цій системі централь-
не місце. Вивчення парламентських процесів 
в Україні, як вітчизняними науковцями, так і 
їхніми зарубіжними колегами, може допомог-
ти у вирішенні проблем, що виникають в ході 
розбудови демократичної України. Думка ж 
зарубіжних дослідників може бути особливо 
корисною ще й тому, що вона враховуватиме 
досвід інших країн, а також завдяки цьому ми 
можемо визначити ставлення інших держав до 
України та українського парламентаризму.

Серед всіх політичних явищ, мабуть, жодне 
не викликає до себе такої пильної уваги, таких 
суперечливих оцінок і думок, як парламентаризм. 
Увібравши всі досягнення демократії, він водно-
час відображає всі її вади і проблеми. Він стає 


